

PPP迎来“新机制” 民营企业收获重大政策利好

新华社北京11月8日电 近日,《关于规范实施政府和社会资本合作新机制的指导意见》正式发布。指导意见提出政府和社会资本合作(PPP)将聚焦使用者付费项目,全部采取特许经营模式,合理把握重点领域,优先选择民营企业参与。业内专家认为,新机制将有利于PPP的规范发展、阳光运行,并为民营企业发展提供重要机遇,将有效提振民营企业家信心。

PPP将聚焦使用者付费项目 全部采取特许经营模式

指导意见要求,政府和社会资本合作项目应聚焦使用者付费项目,明确收费渠道和方式,项目经营收入能够覆盖建设投资和运营成本、具备一定投资回报,不因采用政府和社会资本合作模式额外新增地方政府支出责任。政府可在严防新增地方政府隐性债务、符合法律法规和有关政策规定要求的前提下,按照一视同仁的原则,在项目建设期对使用者付费项目给予政府投资支持;政府付费只能按规定补贴运营、不能补贴建设成本。除此之外,不得通过可行性缺口补助、承诺保底收益率、可用性付费等任何方式,使用财政资金弥补项目建设和运营成本。

指导意见明确,政府和社会资本合作应全部采取特许经营模式实施。

“自来水厂、高速公路等项目都属于使用者付费项目。”清华大学投融资政策研究中心首席专家王守清说,从本质上而言,特许经营模式是PPP的一种具体模式,主要特点是以使用者付费为主,但并不排除政府在运营期的补贴。

清华大学投融资政策研究中心主任杨永恒表示,从稳投资角度看,

社会资本的投资信心,有利于稳妥有序推进重大项目建设,有效促进固定资产投资持续增长。

据了解,近年来,重庆市持续深化PPP规范管理,重点通过使用者付费的方式积极吸引社会资本,进而带动基础设施项目加快建设。

在民营企业看来,参与PPP新机制项目益处很多。

“民营企业积极参与使用者付费类PPP项目,可以通过特许经营等方式进入公共服务领域,进一步拓宽市场。此外,使用者付费项目的现金流具有更大的平滑性,能够有效解决银行贷款资金的还款错配问题。”天一控股有限公司执行董事、副总裁周鹏说。

出台特许经营项目“清单” 最大程度鼓励民营企业参与PPP

指导意见明确提出,优先选择民营企业参与。要坚持初衷、回归本源,最大程度鼓励民营企业参与政府和社会资本合作新建(含改扩建)项目。

在特许经营新建(含改扩建)项目中,指导意见要求,市场化程度较高、公共属性较弱的项目,应由民营企业独资或控股;关系国计民生、公共属性较强的项目,民营企业股权占比原则上不

低于35%;少数涉及国家安全、公共属性强且具有自然垄断属性的项目,应积

极创造条件、支持民营企业参与。

“PPP的第二个‘P’是‘Private’。优先选择民营企业参与,符合PPP的本意和国际惯例。”王守清说,“PPP新机制根据不同项目特点,提出三类项目动态清单,给民营企业留下了较大的项目空间,有利于民营企业的的发展。”

浙江省发展改革委副主任黄炯表示,浙江是民营经济大省,民间资本充足,其参与重大项目建设积极性高。PPP新机制的实施有利于撬动更多的社会资本参与PPP项目。

“提出支持民营企业参与的特许经营新建(含改扩建)项目清单,是PPP新机制的一大亮点。为民营企业参与项目建设提供了政策依据和保障,有利于进一步增强民营企业信心。”黄炯说。

杨永恒表示,采取项目清单的方式鼓励民营企业参与PPP项目,是采取精准分类方法对我国基础设施和公用事业进行精细化管理,有利于引导民营企业聚焦实业、做精主业,同时避免出现过去民营企业片面追求热点、盲目扩大投资等现象,也有利于提高公共产品和服务的整体效率。

指导意见明确,2023年2月政府和社会资本合作项目清理核查前未完成招标采购程序的项目,以及后续新实施的政府和社会资本合作项目,均应按照本指导意见规定的新机制执行。

业持续健康发展奠定了坚实基础。中央金融工作会议提出加快建设金融强国的宏伟目标,中国金融业迎来重大发展机遇,银行业发展趋势稳健,保险业发展潜力巨大,资管行业发展前景广阔。

据介绍,过去三年,银行业信贷规模平均增速11.2%,高于发达国家平均水平约5个百分点;保费收入平均增速高于全球平均水平4个百分点。目前我国已成为全球第二大资产和财富管理市场,银行理财产品的人数超过1亿人,较2019年末增长3倍。

李云泽表示,未来中国经济长期向好的基本面不会改变,银行业稳健发展的势头也不会改变。中国人均保费只有全球平均的七成,还有很大提升空间,健康险、家庭财产险、巨灾保险等潜力巨大。随着广大居民收入持续提升,长期投资、价值投资、多元化投资理念深入人心,加之资管产品净值化转型稳步推进,中国资产和财富管理行业将进入发展“黄金期”。

11.3万亿元

前三季度长三角外贸新动能强劲

外贸企业加大研发力度,努力通过新技术新产品开拓新市场;太阳能电池、电动载人汽车、锂电池“新三样”出口增长明显,民营经济对外的贡献度不断提升;政策红利显现,为企业开拓市场营造良好环境……记者近期在长三角走访发现,今年前三季度,沪苏浙皖外贸新动能强劲。

外部环境复杂多变,国外市场需求萎缩、生产要素成本增加……受访企业普遍表示,今年以来外贸面临不小的压力与挑战。但同时,民营经济的韧性也得到充分体现。

在义乌国际商贸城,经营户项丽莉感受到杭州亚运会带来的溢出效应。“今年以来,乘着亚运会的东风,我们主营的篮球、足球、排球等球类销售迎来爆发期,销售额同比增长了30%以上。”项丽莉说。

项丽莉告诉记者,如今海外订单有小单化的趋势,但是客户对品质有更高要求,公司正在不断增加研发投入,逐步向中高端转型。

1至9月,浙江民营企业进出口同比增长8.73%;江苏民营企业进出口同比增长4.2%,占全省外贸比重提升至43.9%,拉动全省进出口1.7个百分点。

浙江工商大学浙商研究院副院长杨铁清认为,今年7月,《中共中央国务院关于促进民营经济经济壮大的意见》发布以来,各地各部门密集出台配套政策,细化落实相关部署,为民营经济发展营造更好的环境,助力民营企业为稳住外贸基本盘贡献力量。

今年6月,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)对15个签署国全面生效,政策红利不断释放,长三角对RCEP贸易伙伴共建“一带一路”国家贸易规模持续扩大。业内人士认为,外贸企业通过积极开拓新兴市场,多元化布局市场结构,可有效降低外部环境变化带来的风险。

(新华社杭州11月8日电)



11月8日,在长沙贺龙体育中心,参赛选手正在进行焊接技术项目的比拼。当日,长沙市第二届职业技能大赛在长沙贺龙体育中心开幕。大赛围绕美容、烘焙、汽车维修、焊接技术、砌筑、装配钳工等30个竞赛项目开展,吸引了来自长沙各区县(市)646名选手参赛。 ■新华社发

扩投资助振兴

交通流量“变身”发展增量

石寨的车程仅需1小时左右,极大方便了当地群众,发展特色产业和旅游业的潜力也显现了出来。”水田镇镇长桂世芬介绍说,2022年水田镇在此实施“崖上石寨”脱贫致富示范先导工程,培育农文旅融合发展的乡村新业态,引导群众发展特色产业、民宿经济、餐饮服务、娱乐休闲、民族服饰等产业,“以民宿为例,一间房一个月至少能有一千多的收入,年底还有集体分红。”

“崖上石寨”的发展并不是个例。“十三五”期间投资7.6亿元对1600公里群众急盼的出行路进行改造和硬化;成贵高铁、宜毕高速和昭泸高速威信段相继建成通车,到贵阳只需1个小时,到成都需1.5小时;叙毕铁路也即将通车,每年可为全县节省运输成本约7900万元;利用乡镇、行政村客运站点引导物流企业建立物流配送网点实现寄递全覆盖……素有“鸡鸣三省”之称的威信县加强交旅融合,以路为轴进行产业布局,一条内畅外联的“小康路”正逐步延伸。

沿着正在修建的花石旅游公路行进,拐过无数道弯后,眼前豁然开朗,奔腾的赤水河畔,一栋栋别致石房镶嵌在巍峨山崖之间,这便是“崖上石寨”,位于云南省昭通市威信县水田镇龙洞村湾头村民小组。

“123,上链接!”寨子里的中心广场上,几拨年轻人正在热火朝天地进行电商直播带货,推荐的大多是腊肉、猕猴桃、魔芋等当地特产。不远处,民宿、咖啡厅等设施一应俱全,颇具现代气息。让人很难想象,大约十年前,这里还是个闭塞的小山村,出山只能靠一条紧贴峭壁、宽几十公分的羊肠小道。

“现在公路通了,从县城到崖上

152.6公里已建成通车,更是打通了镇雄融入成渝经济圈、滇中新区、长三角经济圈的快捷通道,也带来了来自四面八方的游客。

对此,镇雄县芒部镇松林村上坝村组的龚昌富感触格外深刻。“2017年路修通了之后,我开起了民富农家乐,很多人开着车就过来了,甚至还有四川来的客人。”

他还创立了自己的种养殖合作社,带领村民发家致富,主要种植天麻、草莓、竹荪、松茸等,“路不通,就算种出来也不好卖。而路好了,原地就能卖。一家七口人一年的收入大概有150万元,这是以前想都不敢想的。”

谈及未来的规划,龚昌富表示:“现在交通好了,我想把产业继续做大,成立天麻种植合作社,让更多的乡亲一起走向致富路。”

目前,镇雄县已开通旅游班线12条,拥有民宿85家、农家乐63家,2023年国庆节期间吸引游客26.93万人次,旅游收入2.41亿元。

一路通则百业兴。近年来,我国掀起交通基础设施建设热潮,作为服务乡村振兴战略、加快推进农业农村现代化、促进共同富裕的重要载体,“四好农村路”获得重点部署、重点支持、重点推动。

数据显示,截至2022年年底,我国公路里程已达535万公里,其中农村公路超过450万公里。交通运输部新闻发言人、政策研究室副主任孙文剑表示,这些农村公路像一条条“毛细血管”分布在中国的广袤大地上,打破区域隔绝、破除地理屏障,连接起日新月异的城市和生机勃勃的乡村。

今年以来,我国积极稳妥扩大交通基础设施有效投资,前三季度,完成交通固定资产投资28775亿元,同比增长5.6%。其中,农村公路完成固定资产投资3587亿元,同比增长5.1%,全国新改建农村公路11.8万公里,完成今年全年目标任务(12.9万公里)的91.4%。

交通运输部相关负责人表示,下一步要深入实施“四好农村路”助力乡村振兴五大工程,有序推进较大人口规模自然村(组)通硬化路、建制村通等级路、乡镇通三级及以上公路建设,大力实施老旧公路改造以及过窄农村公路拓宽改造或错车道建设。加快推进农村客货邮融合发展,构建功能集约、便利高效的农村客货邮融合发展模式。大力推进绿色公路建设,提高农村公路绿色发展水平。加快发展农村公路路衍经济,推动更多地方实现“因路而兴”“因路而富”。

“双十一”购物

要实惠更要识伪辨伪

新华社兰州11月8日电

“双十一”将至,“预付满减”“限时秒杀”“瓜分现金红包”等优惠活动多多,各类电信诈骗也花样层出。中国人民银行甘肃省分行负责电信网络诈骗“资金链”治理的工作人员提示消费者,在思考如何叠加优惠的同时,更需识别虚假,避免落入五类骗局。

骗局一:网购退款诈骗。不法分子通过非法渠道获取消费者购物信息,冒充购物网站客服,以商品丢失、产品质量问题或交易失败等理由,主动提出退款赔付,诱导消费者在虚假网页填写个人信息;或提出多倍赔付,但需垫付同等资金才可完成理赔,最终将消费者资金骗走。

骗局二:虚假购物诈骗。不法分子先在正规网页、平台发布“低价促销”等虚假信息吸引消费者,在取得消费者联系方式后,要求其按照指示操作,诱导消费者脱离平台进行诈骗。不法分子还会发送包含木马病毒的虚假促销信息链接,该链接一旦点击就会造成个人身份

信息泄露。

骗局三:虚假红包诈骗。“双十一”活动期间,各大电商平台会以派发红包的方式为促销活动预热,不法分子借机在微信朋友圈、微信群等平台诱骗消费者点击“虚假”红包,借机收集大量个人信息,进而实施诈骗。

骗局四:预售商品诈骗。不法分子在微信群、朋友圈或网购平台冒充电商,发布“预购”、“限时购”等信息吸引消费者,骗取消费者信任后编造收取定金优先发货、货物被扣要交罚款等理由,要求消费者汇款转账,随即拉黑联系方式。

骗局五:中奖免单诈骗。不法分子利用“双十一”电商平台抽奖活动,向消费者发送中奖短信,诱骗其登录钓鱼网站实施诈骗;或当消费者根据短信内容求证中奖信息时,要求消费者先缴纳“公证费”、“手续费”或“保证金”进行诈骗。

工作人员提示,退款渠道选正规,脱离平台要当心,红包领取需谨慎,抽奖免单细甄别。这样才能在享受优惠的同时,避免“踩坑”被骗。